

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 19 (5522)

СУББОТА, 13 февраля 1982 года

Цена 2 коп.

Спорту — массовость

Советское правительство и государство большое внимание уделяют улучшению жизни и укреплению здоровья людей. Свидетельством тому является постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем повышении массовости физической культуры и спорта».

В нашем районе существуют 45 коллективов физкультуры, которые объединяют в своих рядах 9 тысяч человек. В их распоряжении 20 спортивных залов, около 50 волейбольных и баскетбольных площадок, 19 футбольных полей, 6 хоккейных коробок, 14 стрелковых тиров, стадион на 1500 мест в селе Акъяр и 21 спортивная площадка. Работу в них ведут 400 общественных инструкторов-тренеров и 300 судей. Из 44 работающих в коллективах физкультуры трое с высшим специальным образованием, 20 — завершили техникум физической культуры.

В последние годы стало традицией проведение зимних и летних спартакиад, сдача норм ГТО среди школьников и взрослых. Большую популярность завоевали легкая атлетика, футбол, волейбол, шахматы, национальная борьба и стрелковое соревнование.

В ордене Ленина Матраевском, Хайбуллинском совхозах улучшили свою работу по развитию физической культуры и спорта. А в Акъярских средних школах № 1 и 2, Степной, Антипинской восьмилетних школах спорту уделяется большое внимание.

Немало у нас в районе учителей физкультуры и активистов, отдающих своей работе знания и опыт. Это Г. Ф. Светлаков из Акъярской № 1, Д. К. Ярмухаметов из Акъярской № 2, М. М. Сайфуллин из Бурибаевской средних школ, В. И. Суходолов из Хайбуллинского, Ф. Кашаров из Матраевского совхозов и В. И. Демидов из районного центра.

Сборные команды района по тем или иным видам спорта успешно выступают в зональных и республиканских соревнованиях. Ведущие спортсмены врач районной больницы Г. А. Бухарбаев, воспитатель детского дома Г. Ф. Лежнев, учитель Ивановской средней школы Ф. С. Турумтаев, учитель Маканской средней школы Г. Ф. Фокин, Г. М. Бикбов и Р. Г. Худайбердин из районного центра, учительница Федоровской восьмилетней школы Л. А. Пиманова вносят большой вклад в рост спортивных достижений района.

Однако не во всех колхозах придать должное внимание развитию физической культуры и спорта. Только волейбольные команды колхозов «Красное знамя» и имени Ленина принимают участие в районных соревнованиях. К сожалению, в таких больших хозяйствах, как Таналякский и Акъярский совхозы до сих пор нет спортивных площадок. Незаживо обстоят дела и в Бурибаевском рудоуправлении и Хайбуллинской геологоразведочной партии. Во всех колхозах и совхозах, кроме Матраевского совхоза, нет методистов-инструкторов.

Всесоюзный комплекс ГТО призван способствовать всестороннему гармоническому развитию и укреплению здоровья советских людей, подготовке к защите нашей Родины. В связи с этим руководителям хозяйств, партийным и комсомольским организациям нужно оживить спортивно-массовую работу, проявив активность и инициативу.



В поселке Бурибай состоялось торжественное собрание, посвященное вручению знака «50 лет пребывания в КПСС» Ежову Фокеевичу Жаркову — старому большевику, участнику гражданской и Великой Отечественной войн, кавалеру ордена

Зимний день — урожаю Весна не за горами

В Хайбуллинском совхозе на поля вывезено 12556 тонн перегноя. Всего работает три механизированных отряда. Ежедневно участвуют 10—13 транспортных средств, работают три погрузчика, три бульдозера.

Хорошо работает на погрузчике комсомолец Расуль Алибаев. По-ударному трудятся механизаторы-комсомольцы Артур Канчурин, Яганур Гизатуллин. Не отстают от них и механизатор Ишбулды Исламбаев.

Но по иному обстоят дела в колхозах имени Ленина и «Красное знамя». Так, в колхозе имени Ленина на 11 февраля было вывезено 400 тонн перегноя, хотя в январе — марте по плану должно быть вывезено 12500 тонн (годовой же план на 1982 г. — 17500 т). Руководители хозяйства низкие темпы работы объясняют тем, что не хватает горюче-смазочных материалов. Такое объяснение — это только ссылка, ибо трактора работают, но используются не для вывозки органических удобрений.

В колхозе «Красное знамя» по сводке в конце января механизаторы вывезли 1280 тонн органики. На 11 февраля эта цифра не изменилась, хотя руководители колхоза знают, что в январе — марте на поля колхоза надо вывезти 10000 тонн перегноя.

Причины такого низкого темпа работ агроном колхоза М. Гимазетдинов объяснил тем, что техника не отремонтирована и не может быть использована. Из 21 гусеничного трактора — 15 неисправны. Погрузочная техника тоже не в полной исправности.

Из всего сказанного напрашивается вывод о том, что руководители колхозов имени Ленина и «Красное знамя» не уделяют должного внимания такому важному агротехническому мероприятию, как вывозка перегноя. Сейчас уже середина февраля, а там — и весна не за горами. Необходимо пересмотреть возможности и все силы приложить к тому, чтобы встретить весну во всеоружии.

Д. УМЕТБАЕВА.

Надой молока на 12 февраля

Первая графа — хозяйства, вторая — надоем с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — удой от коровы за день (в килограммах).

Колхозы:	Совхозы:
Им. Ленина 66 —9 6,2	Акъярский 69 — 6,4
Сакмар 65 +11 6,9	Таналякский 62 —3 5,7
Им. Калинина 60 +11 5,6	Хайбуллинский 57 —8 5,5
Кр. знамя 54 — 4,7	Матраевский 55 —16 5,2
Им. Салавата 54 — 4,7	Маканский 51 +2 5,9
Новый путь 52 —7 4,8	Степной 33 —19 3,1
Кр. добр. 47 +5 4,4	По району: 56 —4 5,4

За неделю с 4 по 11 февраля среднесуточную надой молока от каждой фуражной коровы увеличился на 300 граммов,

однако они еще на 300 граммов ниже уровня прошлого года. За эту неделю заметного увеличения надоев на 300 и 375 граммов добились животноводы колхоза имени Ленина, Хайбуллинского и Маканского совхозов. Не дали прибавки в надоях в колхозах «Новый путь», «Красное знамя».

Суточный удой молока от каждой коровы 11 февраля был ниже, чем в этот же день прошлого года в совхозах Степном на 1,6 килограмма, Матраевском — на 1,5, Хайбуллинском — на 0,8, Таналякском — на 0,4, в колхозах «Новый путь» — на 0,7, имени Ленина — на 0,6 килограмма.

Ленина, двух орденов Красной Звезды, орденов Красного Знамени и пяти медалей.

— 60 лет исполнилось пребыванию Е. Ф. Жаркова в рядах ленинской партии. И все эти годы он остается верным своему долгу и Коммунистической партии, — сказал в выступлении член бюро, первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев. Он вручил юбиляру нагрудный знак и удостоверение.

Со словами приветствия выступили: член бюро райкома КПСС, первый секретарь райкома ВЛКСМ М. М. Бураичин, секретарь комитета ВЛКСМ Бурибаевского рудоуправления А. В. Сагдиев, пионеры Бурибаевской средней школы.

НА СНИМКЕ: первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев вручает Е. Ф. Жаркову (слева) знак «50 лет пребывания в КПСС».

Фото В. УСМАНОВА.

По району

В авангарде соревнования

молодых животноводов — идут доярки из Таштугайской комсомольско-молодежной молочнотоварной фермы Таналякского совхоза Гульшат Магашева и Рагиба Усманова.

В эти дни они выдают от каждой коровы по 7—8 и более килограммов молока.

В минувшем году Гульшат выдала на каждую фуражную корову по 2658, Рагиба — по 2610 килограммов молока.

А в юбилейном году в честь 60-летия образования СССР, они решили достичь 2700-килограммового рубежа.

С. ИШМУХАМЕТОВ.

Ремонтируют комбайны

В прошлые годы ремонт зерновых комбайнов мы начинали в мае и он затягивался до начала уборочных работ. Иногда недоделки приходилось устранять и во время уборки урожая.

Эти недостатки в этом году мы решили не допускать. Ведь в наших обязательствах записано: ремонт зерноуборочной техники завершить к 1 мая.

Эти обязательства механизаторы настроены выполнить. В январе этого года в ремонтной мастерской районного объединения Госкомсельхозтехники

свои зерновые комбайны капитально отремонтировали комбайнеры Н. Ф. Медведев, В. И. Кругляков, П. Д. Данилов, В. В. Муравьев.

Девять новых комбайнов у нас требуют небольшого технического ухода, а остальные 12 комбайнов будем ремонтировать в мастерских райобъединения Госкомсельхозтехники в феврале, марте и апреле. К 1 мая все комбайны будут на линии готовности.

М. СТРОГОВ,
главный инженер
колхоза «Красный
доброволец».

Строится детсад

В настоящее время силами строителей ПМК-292 в Центральном отделении Акъярского совхоза воздвигается детский сад на 140 мест со сметной стоимостью 236 тысяч рублей.

На строительстве заняты бригады отделочников и каменщиков-монтажников, руководимые М. А. Далетбаевым и К. Т. Аскаровым.

Четкие плановые бригады, своевре-

менный подвоз необходимых материалов, крепкая трудовая дисциплина рабочих способствуют быстрейшему завершению строительства данного объекта.

По принятым обязательствам на второй год одиннадцатой пятилетки предполагается вручить ключ «хозяевам» к новому году.

Н. ЯБЛОНОВСКАЯ,
секретарь парторганизации ПМК-292.

Выдающийся деятель современности

«Верный продолжатель великого ленинского дела» — так озаглавлена вышедшая в свет книга материалов, посвященных 75-летию Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева.

Книга открывается приветствием товарищу Л. И. Брежневу Центрального

Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР.

В ней помещены материалы о вручении верному сыну партии и народу, руководителю Коммунистической партии и Советского государства, выдающемуся политическому деятелю современности высшей награды Роди-

ны — ордена Ленина и медали «Золотая звезда» Героя Советского Союза, о вручении товарищу Л. И. Брежневу наград социалистических стран, высшей награды Афганистана, о приеме в Кремле в связи с его 75-летием.

Книга выпущена Политиздатом массовым тиражом. (ТАСС)

Дела твои, молодежь СТАНОВЛЕНИЕ

Семья Атановых переехали в нашу деревню Абубакирово из соседнего Зилаирского района совсем недавно. В колхозе у нас не хватает рабочих рук. Салимьян агай стал работать механизатором, а его жена — дояркой. Праздники колхоза выделили им новую квартиру, сказала помощь. Ведь в семье у них 7 детей: 4 девочки и 3 мальчика.

Альфия и Гуллия сейчас учатся в Магнитогорском педагогическом институте, а третья их дочь Алсу только в прошлом году окончила среднюю школу.

С приездом на новое местожительство Алсу как-то сказала отцу, что желает работать дояркой на ферме. Салимьян агай не стал идти наперекор желанию дочери. Только недолго посмотрел он на нее, как бы говоря: «Работа эта хлопотливая, трудная, требует много сил, сможешь ли?».

Получив согласие отца, Алсу с нетерпением стала ожидать возвращения с вечерней дойки заведующего фермой Намметдина Билалова. А когда он

возвращался, Алсу, увидев заведующего, робко поздоровалась и сказала, что хочет быть дояркой.

Тихо, еле слышно сказанные слова девушки вызвали некоторое смятение у заведующего фермой: «Совсем молоденькая, сможешь ли?» — подумал он про себя и все же ей сказал: «Приходите завтра на ферму, одна доярка уходит в декретный отпуск, примете ее группу». Услышав это, Алсу торопливо зашагала домой, чтобы быстрее сообщить приятную весть своим родителям.

На следующий день заведующий фермой ознакомил новую работницу с группой, дал ведро, халат, полотенце. Научил как обращаться с доильной аппаратурой. Затем, отойдя в сторону, стал молча наблюдать за ее работой. С удивлением смотрел он, как ловко и спортивно выполняет все операции девушка и, не стерпев, спросил: «Раньше приходилось вам доить коровы?». Алсу смущенно ответила, что приходилось помогать матерям.

Вот так комсомолка Алсу Атанова стала трудиться дояркой на ферме. Не скрою, очень и очень трудно было в первое время ей, однако она не падала духом. И старшие подруги приходили вовремя на помощь, учили. Алсу и в дождливые, и в холодные дни вместе со всеми торопилась на дойку. С началом зимовки хлопот стало еще больше.

Незаметно, в ежедневном упорном труде пролетел год. Для молодой доярки он был нелегким, однако результаты оказались обнадеживающими. Алсу в первом году одиннадцатой пятилетки от каждой фуражной коровы надоила по 2186 килограммов молока. Это неплохо для начала. Самое главное — сомнения и волнения остались позади. Ее уверенность в своих силах закрепилась твердо. Добрую оценку дали ее стараниям и руководители колхоза.

Сейчас Алсу, вступив во второй год пятилетки — в год 60-летнего юбилея СССР, —



дала слово трудиться еще лучше и взяла обязательство: надоить от каждой фуражной коровы по 2400 килограммов молока и вызвать на социалистическое соревнование доярку третьего гурта комсомолку Венеру Кубикову. Успехов вам, молодые труженицы фермы!

М. МАМБЕТОВ,
ветфельдшер колхоза
«Красный доброволец».

НА СНИМКЕ: А. Атанова.
Фото Ф. МУХАМЕТОВА.



УСИЛИЯ НУЖНЫ ОБЩИЕ

В ПОСТАНОВЛЕНИИ ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 мая 1974 года «О дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка» поставлен вопрос о повышении роли и ответственности партийных, советских органов и общественности за работу добровольных народных дружин. Привлечение общественности позволяет активизировать борьбу за укрепление законности и правопорядка, более полно использовать для предупреждения преступности и иных правонарушений коллективы трудящихся, оказывать на правонарушителей постоянное воспитательное воздействие. Определенная работа проведена в этом направлении в прошлом году в Акъярском сельском Совете. И все же организация работы добровольных народных дружин желает много лучшего.

Так, по Акъярскому сельсовету в 1981 году числилось более 700 дружинников. Однако добрая половина их числилась только на бумаге, они не ра-

ботали согласно графику дежурства. В этом прежде всего вина командиров дружин, руководителей организаций и предприятий, партийных и комсомольских организаций. Никто не контролировал составленный график.

Раза два выходили на дежурство дружинники ПМК-292, райпо, доручастка, центральной районной больницы, совершенно не участвовали в дежурстве дружинники коммунального предприятия и благоустройства, водоканала, колхоза имени Фрунзе, хлебоприемного предприятия, районного производственного управления бытового обслуживания населения, районного объединения «Сельхозхимия». Бездействовали также добровольные народные дружины в совхозе «Степной», райобъединении «Сельхозтехника».

И не случайно, в этих организациях и учреждениях больше случаев нарушения трудовой дисциплины, пьянки в рабочее время, прогулов. Так, в прошлом году в медвытрезвитель из колхоза имени Фрунзе доставлены 38 человек, ПМК-292 — 27, МСО — 22, «Сельхозхимия» — 15, коммуналь-

ного предприятия и благоустройства — 15, водоканала — 11, дорожного участка — 10 и т. д.

По Акъярскому сельсовету не были созданы общественные пункты правопорядка. В хозяйствах, учреждениях и организациях еще очень много работает «шабашников», нигде не стоящих на учете. За 1981 год допущен рост преступности по сравнению с 1980 годом и большинство преступлений совершено в состоянии алкогольного опьянения. Резко возросло злостное хулиганство в Акъяре. По вечерам большая часть молодежи бездельно, праздно шатается по улицам. Иные, показывая героизм, пристают к прохожим, сквернословят, ломают изгороди, хулиганят в общественных местах.

Все это потому, что среди населения не ведется должная политико-воспитательная работа, учреждения культуры принизили свою роль и не выступают организаторами различных массовых мероприятий. Даже в райцентре, кроме кинофильмов, очень редко можно увидеть то или иное прово-

димое мероприятие, молодежи остается в стороне от этих дел.

С другой стороны, стало забываться правовое воспитание, мало читается лекций, не работают университеты культуры.

В целях усиления борьбы с нарушениями правопорядка исполком Акъярского сельского Совета пересмотрел списки добровольных народных дружин, ибо половина из них давно выбыла. Сейчас обновлен состав дружинников. Однако отдельные руководители очень халатно относятся к этому делу и в течение двух месяцев не могут представить списки дружинников. Составлен график дежурства. Кроме того, исполком Акъярского сельского Совета принял решение о создании трех общественных пунктов охраны правопорядка. Это в райобъединении «Сельхозтехника», поселке Степной и колхозе имени Фрунзе. В кратчайшие сроки нужно будет наладить связь со всеми опорными пунктами, создать оперативный отряд из числа комсомольцев.

Словом, нам необходимо усилить конкретное руководство и контроль за работой добровольных народных дружин, тогда только мы сможем достичь резкого снижения случаев нарушения общественного порядка.

Я. МАРУЦАК,
председатель исполкома
Акъярского сельского
Совета.

15 октября 1981 года —

1 июня 1982 года

СМОТР - КОНКУРС

Внимание

красным уголкам

Прошло более трех месяцев с тех пор, как общественный скот был поставлен на стойловое содержание. Много пишем мы о доярках, скотниках, телятниках. А как же работают на фермах агитаторы и заведующие красными уголками в Бузавлыкском и Хворостянском отделениях Акъярского совхоза?

Так, в Бузавлыкском отделении под красный уголок отведена небольшая комната в одном из коровников. Внутри очень холодно, так как некоторые стены грубо сколочены из досок. А в них — щели. Благо, что от газовой плиты идет небольшой обогрев. Очень бедная наглядная агитация.

Некоторые графики, призывы сделаны примитивно, не отвечают современным требованиям. Например, график среднесуточного надоя молока от каждой коровы был заполнен всего лишь по 17 января. На стенде «Кто с кем соревнуется» в коллективных договорах нет даты. Нет и стенда с вымпелами «Лучшей доярке» и «Лучшему скотнику». Получается так, что вроде здесь и не работают передовики производства. Выпускается всего лишь один «Боевой листок». Недостаточно поставлена там же и партийно-политическая работа. Отсутствуют списки партийных, комсомольских, профсоюзных, депутатских групп и группы народного контроля. Слабо в этом направлении ведут работу заведующая красным уголком З. М. Тавлыкаева, агитаторы С. Г. Куяшбаева, Ф. Салимова, политинформатор Р. Х. Телеева. Не видно здесь подшивок газет и журналов. А ведь хорошо было бы просматривать периодическую печать, слушать передачи по радио.

Шагает по стране второй год одиннадцатой пятилетки. Все предприятия, колхозы и совхозы взяли повышенные обязательства по досрочному выполнению заданий текущего года и по достойной встрече 60-летия образования СССР. А когда же здесь будут видны обязательства? Трудно ответить на этот вопрос.

Партийной, комсомольской, профсоюзной организацией хозяйства необходимо сконцентрировать свои силы и в кратчайшие сроки навести соответствующий порядок в красных уголках.

В таком же положении

оказался красный уголок в Хворостянском отделении. На одной стене красовался стенд «Кто с кем соревнуется», на другой — «Боевой листок» с пометкой январь. На вопрос: «Какого числа он был выпущен?» никто из присутствовавших не смог ответить. Видно, они не знают, когда бывают там агитаторы Н. В. Наликина, А. М. Тулябаев, Р. А. Усманов. Хотя, как явствует со слов секретаря парткома совхоза Ф. Г. Ишкильдина, вышеперечисленные товарищи регулярно проводят лекции, беседы, информируют, выпускают в свет «Боевые листки» и «Молнии».

Удивительно даже то, что ни в одном из красных уголков нет призыва «Животноводство — ударный фронт!». Таким образом, не приходится говорить о повышении как среднесуточного привеса скота, так и о надоях молока от каждой коровы. Так как не видно здесь заинтересованности в улучшении дел в животноводстве. Положительно можно отметить лишь проявляемую заботу о животноводах, которые в свободную минуту могут выпить чашку горячего чая.

Шагает по стране второй год одиннадцатой пятилетки. Все предприятия, колхозы и совхозы взяли повышенные обязательства по досрочному выполнению заданий текущего года и по достойной встрече 60-летия образования СССР. А когда же здесь будут видны обязательства? Трудно ответить на этот вопрос.

Партийной, комсомольской, профсоюзной организацией хозяйства необходимо сконцентрировать свои силы и в кратчайшие сроки навести соответствующий порядок в красных уголках.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

Школа профсоюзных кадров

Высшая школа профсоюзного движения ВЦСПС имени Н. М. Шверника — крупный учебный, научный и методический центр советских профсоюзов — создана более 60 лет назад в соответствии с решением II Всероссийского съезда профсоюзов. Десятки тысяч профсоюзных работников прошли здесь подготовку, в том числе около 20 тысяч получили высшее экономическое образование. Сегодня на дневном, вечернем и заочном отделениях школы обучается около 7 тысяч студентов. И еще ежегодно около 6 тысяч профсоюзных работников повышают здесь свою квалификацию.

Прием студентов в Высшую школу производится по рекомендации профсоюзных органов на местах. Среди студентов школы встречаются люди разного возраста и профессий: работники советов, комитетов профсоюзов, освобожденные и неосвобожденные председатели ФЭМК, профсоюзные активисты. Теоретические занятия студентов сочетаются с практикой на промышленных предприятиях. Во время производственной практики студенты выполняют обязанности административных и планово-экономических работников, инструкторов, методистов. Студенты изучают передовой опыт ра-



боты хозяйственных и профсоюзных организаций, активно участвуют в общественной жизни коллективов. Выпускники школы направляются, как правило, на профсоюзную работу преимущественно в те организации, которые

рекомендовали их на учебу.

НА СНИМКЕ: студенты III курса с помощью отечественных приборов измеряют общий уровень шума в сборочном цехе АЗЛК.

Фото И. ЗОТИНА.
(Фотохроника ТАСС).

РЕЗЕРВЫ ПОДЪЕМА ЭКОНОМИКИ ЕСТЬ

Прошлый год был не легким в наших краях. Калининцы в первом году одиннадцатой пятилетки в области полеводства проделали определенную работу. Под урожай 1981 года в основном были проведены все агротехнические мероприятия. Из расчета на гектар пашни внесено по 2,8 тонны навоза и 58 килограммов минеральных удобрений. Своевременно были подготовлены трактора и автомашины, сельскохозяйственные машины. Неплохо трудились на севе механизаторы Ф. Мрясов, Ф. Хаббин, Г. Турумтаев, Н. Баймурзин, С. Давлетбердин, Р. Кульсинбаев и другие.

Однако, как отметил докладчик — председатель колхоза имени Калинина Ф. Кульсинбаев, хотя коллектив посевного комплекса трудился хорошо, но нужное качество проведения полевых работ не было достигнуто. Например, поле заблаговременно не разбивалось на загоны, иногда отсутствовали поворотные полосы, допускались огрехи или двойные переделы на поворотных полосах. Во время сева удобрения забивали семяпроводами, что влияло на нормы высева семян и на производительность труда. Недостаточно велась борьба против сорной растительности.

Все это в конечном итоге сказалось на урожайности сельскохозяйственных культур. Так, в колхозе в прошлом году на круг собрано по 11,5 центнера с гектара, что на 2 центнера ниже среднерайонного показателя. Урожайность кукурузы составила всего лишь 83 центнера с гектара. План продажи зерна государству выполнен лишь на 75 процентов.

Ремонт комбайнов был организован хуже, чем в другие годы и по этой причине было много поломок и простоев, были допущены потери зерна и соломки. Несмотря на эти недостатки, благодаря илатовскому методу организации проведения уборки урожая, неплохо трудились комбайнеры колхоза и уборку завершили одними из первых в районе. Героями жатвы-81 стали такие комбайнеры, как К. Н. Рязанов, А. Н. Давлетбердин, А. Х. Исянбаев, Я. З. Игалмасов, на косовице хороших показателей добились В. Ф. Турумтаев, Х. Байсарин, Ф. Хаббин.

Но в то же время недостаточно была организована вспашка зяби под урожай 1982 года: из-за поломок и нехватки запчастей трактора много простояли. Вспахано только 10 процентов августовской зяби, притом не качественно, допускалась бесконтрольность.

В хозяйстве одним из проблемных вопросов в полеводстве остается заготовка кормов. Докладчик отметил, что в прошедшем году заготовлено в среднем на одну условную голову по 17 центнеров кормовых единиц вместо 25 центнеров по плану.

Кормовая база — это основа ведения живот-

новодства, хотя ее развитию в колхозе уделяется большое внимание, но есть еще очень много недостатков и упущений. Не применяются прогрессивные методы заготовки кормов и организации труда. Настало время для создания безбарьерных загонов по выращиванию кормовых культур и их заготовке.

На начало года в колхозе имеются всего 1039 голов крупного рогатого скота, в том числе 350 коров, 430 свиней. За отчетный год ликвидировано полностью овцеполовое, что позволит в дальнейшем увеличить поголовье коров и свиней, увеличить производство молока и мяса. Сравнительно мало получено приплода, но в то же время допущен большой падеж крупного рогатого скота — 6,3 процента от оборота стада, свиней — 6,2, овец — 6 процентов.

Поэтому с воспроизводством стада дела обстоят плохо. И докладчик, и большинство выступавших колхозников отметили, что по этой причине задерживается дальнейшее развитие животноводства. Так, заготовка мяса и молока за последние три года находится на одном уровне. Для нормального воспроизводства стада на ферме созданы условия, однако нет правильной организации случки и отела коров, кормления и содержания скота, отсутствует племенная работа, хромает зоотехнический учет.

В первом году одиннадцатой пятилетки план продажи мяса выполнен на 102 процента, шерсти — на 100 процентов, молока — на 85 процентов. Что же помешало выполнению планов по молоку? Поголовье коров достаточно, но низка продуктивность. От каждой фуражной коровы надоено лишь по 1991 килограмму молока. Это значит, что самое отстающее хозяйство в районе по надою молока — это колхоз имени Калинина. Главная причина низких надоев — в неправильной организации пастбищного содержания коров. В зимние месяцы (ноябрь — апрель) хозяйство почти ежегодно возглавляет районную сводку по надою молока, а в летние месяцы (май — сентябрь) сильно сдает позиции. И это является большой недоработкой и пренебрежением колхоза и специалистов. Многие ссылаются на плохое пастбище. Отчасти это правильно, но ведь здесь не продумывается система пастбищного скота. За определенными гуртами не закрепляются места для пастбища. Не организуются ночная пастыба, подкормка.

Низки также суточные привесы скота — 292 грамма и на откорме — 498 граммов. Вес одной сданной головы в среднем составил 314 килограммов. Только из-за низкого среднесуточного веса колхоз потерял 400 центнеров мяса. Это результат недоработки в кормлении и содержании скота, не

всем животным концентрированными кормами, а в приготовленном виде. Не на уровне и ветеринарное обслуживание скота, телята страдают лишаем и другими заболеваниями, недостаточно уделяется внимание дезинфекции помещений.

В области животноводства колхозу предстоит решить еще очень сложные задачи и они выполнимы. Имеются хорошие кадры, такие как Ф. Турумтаев, А. Билалова, Б. Давлетбердина, Б. Байгузина, М. Нураева, Ф. Кульсинбаев, У. Хабибуллин, З. Давлетбаев, Б. Губайдуллин, П. Тейкало, Н. Чабоненко, Р. Чабоненко и многие другие. Успехов добиваются также молодые животноводы З. Хабибуллина, Т. Гумерова, В. Аллагулова, Ф. Габбасов, Р. Гумеров, Г. Габбасов. Нужно только изыскать все неиспользуемые резервы производства и, закрепляя достигнутые рубежи, сделать новый, более решающий шаг в развитии животноводства.

Много было сказано

Успех — в дисциплине труда

— ПЕРВЫЙ год новой пятилетки мы завершили неплохими экономическими показателями. Год завершён с прибылью 343913 рублей, — сказал в своем отчетном докладе председатель колхоза «Новый путь» Сергей Иванович Тужилин.

В колхозе получено с каждого гектара по 14,6 центнера зерновых культур, валовой сбор составил около 75 тысяч центнеров. Это позволило продать государству 47,2 тысячи центнеров хлеба или выполнить государственный план на 94 процента, обеспечить себя высококачественными семенами, засыпать продовольственные фонды и некоторое количество фуража.

Получен самый высокий урожай овса, с каждого гектара собрано по 29,7 центнера, ячменя — по 15,9, проса — по 16,6 центнера.

Колхоз по получению урожайности в прошлом

года занял второе место в районе после колхоза «Стелной». Это результат упорной и планомерной работы полеводов. На поля было вывезено 15200 тонн органических удобрений, внесено в основном в рядки при посеве 390 тонн минеральных удобрений. Своевременно произведено на полях снегозадержание.

Однако в полеводстве было много неиспользуемых резервов и возможностей для достижения более высоких урожаев. Не было вспахано 1260 гектаров зяби. Решили эту площадь засеять стерневыми сеянками, что и сделали. Однако этот способ ожидаемого результата не дал, в результате недополучено большое количество зерна. Или второй пример: в Илячевской бригаде 260 гектаров зерновых было посеяно по плохо обработанной почве, уход за посевами своевременно не провели и в конце концов вынуждены были скосить все на сено. Не случись этого колхоз мог бы выполнить план продажи зерна государству.

Известно, что в конечном счете урожай венчает организованное проведение уборки урожая. К этой ответственной сельскохозяйственной кампании хорошо подготовились колхозные механизаторы. Здесь положительную роль сыграла организация уборочно-транспортных комплексов со всеми необходимыми звеньями. Хорошую организованность проявил Новоизирганский бригадиром Н. Л. Манойло, он признан лучшим в районе и награжден переходящим Красным знаменем райкома КПСС, исполкома райсовета.

Комбайнеры Мажит Кутуев, Фатхулла Билалов, Азат Билалов намотали по 8600 — 7100 центнеров зерна, Муха-

метша Кусяков — 6900, Газизьян Шарипов — 5700 центнеров. На косовице хлебов наилучших показателей добились Хамидьян Султанов, Валерий Милитдинов, Шарифулла Кутуев, Явдат Крымгузин, которые уложили в валки по 611 — 500 гектаров зерновых.

В минувшем году в колхозе большое внимание было уделено качеству производимой продукции полеводства, 65 процентов или 15000 центнеров сильной пшеницы продал колхоз государству, за что дополнительно получено 165 тысяч рублей.

В конечном счете получен 766521 рубль при плане 524350 рублей. Для 1981 года это неплохой результат. Но он мог быть значительно лучше, если бы не допускались недостатки, которых еще очень много, а все они — результат недисциплинированности, пьянства отдельных колхозников.

Животноводы в отчетном году работали плохо. Таких низких показателей давно не было. Колхозники по одному виду, продажи животноводческой продукции план не выполнили. Низка продуктивность животных. Причем наблюдается большая пестрота в получении надоев и привесов между фермами и отдельными работниками. Если в Новоизирганской бригаде надоено от каждой коровы по 2186 килограммов молока, то в Илячевской бригаде на 204 килограмма меньше, а этого молока, если бы оно было получено, хватило бы для выполнения плана.

Средний удой от каждой фуражной коровы составил 2091 килограмм. Передовые доярки З. Кунакова, М. Каримова, Ф. Каипова, М. Кунакова надоили по 2498 — 2320 килограммов, а передовая доярка колхоза Б. Н. Армагитова получила от своей группы коров 484 центнера молока, что составляет около 9 процентов от всего произведенного молока по Новоизирганской ферме, а удой от каждой коровы достиг 2552 килограммов. Это пример прилежной, самоотверженной работы. К сожалению, таких примеров мало. Большинство доярок надоило меньше среднеколхозного показателя, а отдельные по 1800—1700 килограммов молока от коровы.

В результате план валового производства молока выполнен на 88,7, а его продажа государству на 94 процента.

Недодано к государственному плану 917 центнеров мяса и 22 центнера шерсти. Скопники откормочных групп крупного рогатого скота, свиноматки получили очень низкие привесы от закрепленных животных, продавали скот нестандартным, низким весом. Кроме того, допущен большой падеж всех видов животных и колхозу нанесен значительный экономический ущерб. За 1981 год пало всех возрастов 113 голов крупного рогатого скота, или 9 процентов к обороту стада, 74 свиноматки, или 8,4 процента, 690 овец, или 13,8 процентов к обороту

стада. Это ли не резервы пополнения животноводческой продукции? В чем же причина? Где же искать виновных? Причина одна — бесхозяйственность, безответственность за порученный участок работы. Других причин нет. Колхоз имеет хорошую кормовую базу — основу развития животноводства. Однако она используется плохо. Корма не сдвигаются, разбрасываются и растаскиваются.

Отдельные работники животноводства, пользуясь попустительством и слабой требовательностью специалистов, бригадиров, заведующих фермами, встали на путь нарушения трудовой дисциплины, не выполняют распорядок дня и рацион кормления. Так, например, летом у населения было законотрактовано более 150 голов крупного рогатого скота, пасти было поручено Муллакаеву. Но из-за пьянки он по нескольким дням не выходил на работу, скот довел до истощения. В неудовлетворительном состоянии сейчас находится телка в Илячевской бригаде, в том числе племенные телки, привезенные из Ульяновской области. Нарушают дисциплину скотники Тукманова, Тагиров.

Все упущения, все промахи в животноводстве — результат очень низкой дисциплины и безответственности как специалистов, так и работников животноводства, результат слабой постановки массово-политической работы.

О том, что дисциплина в колхозе — узкое место говорилось в каждом выступлении колхозников. Она низка не только среди животноводов, но и среди механизаторов, водительского состава, управленческого аппарата. Только недисциплинированность привела к тому, что из 18 водителей автомобилей годового плана грузоперевозок выполнили только пять человек. В то же время перерасход бензина составил более 12 тонн.

Недисциплинированность привела к тому, что из 18 водителей автомобилей годового плана грузоперевозок выполнили только пять человек. В то же время перерасход бензина составил более 12 тонн.

Недисциплинированность привела к тому, что из 18 водителей автомобилей годового плана грузоперевозок выполнили только пять человек. В то же время перерасход бензина составил более 12 тонн.

Отчеты и выборы в колхозах

на собрании о слабом использовании техники.

В прошедшем финансовом году при плане прибыли 85 тысяч рублей допущены убытки более двухсот тысяч рублей. Валовой доход колхоза составил 143 тысяч рублей, т. е. 33,3 процента к плану. Слабо еще поставлена работа в колхозе по экономному использованию горюче-смазочных материалов, семян, удобрений, кормов, запасных частей. В этих и других вопросах есть неисчерпаемый запас резервов подъема экономики колхоза.

Во втором году одиннадцатой пятилетки труженики колхоза имени Калинина приняли высокие обязательства, над выполнением которых коллектив колхоза трудится второй месяц. Сегодня на более половине пашни задержан снег, дождятся до высоких кондиций семена, накапливаются минеральные удобрения. Неплохо идет ремонт техники, зимовка скота. По сравнению с прошлой зимой больше получено телят, уменьшен падеж скота. Надою молока составляет на одну фуражную корову 5,5 килограмма. Неплохо идут дела в свиноводстве. И труженики колхоза полны решимости в юбилейном году добиться более высоких результатов и вызвали на социалистическое соревнование тружеников колхоза «Красный доброволец».

На собрании был избран новый состав правления колхоза, а его председателем Ф. К. Кульсинбаев.

На собрании участвовали и выступили представитель министерства сельского хозяйства БАССР Р. Н. Камалетдинов и начальник управления сельского хозяйства исполкома райсовета Ф. С. Хакимов.

Ф. МУХАМЕТОВ.

Т. ЯИЦКИЙ.

14 февраля — День Аэрофлота

Со всеми отраслями народного хозяйства связан дважды орденоносный Аэрофлот — важная составная часть единой транспортной системы страны, мощная многоцелевая отрасль народного хозяйства, крупнейшая авиакомпания мира.

От пятилетки к пятилетке гражданская авиация нашей Родины получает динамичное развитие, возрастает ее роль в решении крупных социально-экономических задач. Особенно весом вклад авиаторов в устойчивое развитие производительных сил Сибири, Севера и Дальнего Востока.

Непрерывно идет техническое переоснащение отрасли, на трассы поступают воздушные корабли более совершен-

ных конструкций, строятся и реконструируются аэровокзальные комплексы, оснащаются новейшими средствами навигации и управления воздушным движением.

Авиаторы страны досрочно выполнили план 10-й пятилетки по всем показателям. Л. И. Брежнев тепло поздравил всех работников гражданской авиации с этой трудовой победой. Не имеют себе равных в истории развития отрасли масштабы работ, выполненных в прошедшей пятилетке по перевозке пассажиров, различных грузов, почты. Исправно послужили пилоты ГВФ геологам, нефтяникам, газовикам, строителям, пожарникам, сельскому и лесному хозяйству, здравоохранению, рыбакам, морскому флоту.

В 11-й пятилетке в соответствии с решением XXVI съезда КПСС перед работниками гражданской авиации поставлены новые большие задачи по обеспечению полного и своевременного удовлетворения потребностей народного хозяйства и населения в перевозках и других видах авиаобслуживания.

Пилоты и штурманы, инженеры и техники, рабочие и служащие, все авиаработники полны решимости осуществлять планы партии по дальнейшему развитию воздушного транспорта, досрочному выполнению плановых показателей всеми авиапредприятиями Аэрофлота, освоению новой авиатехники, превращению Аэрофлота в эталон для транспортных организаций.



Недавно на линии Аэрофлота вышел новый, более совершенный 120-местный лайнер ЯК-42. Рекорды грузоподъемности и скорости набора высоты, установленные на ЯК-42, еще раз подтвердили высокие летательные характеристики самолета.

Самолеты этого типа

выпускает Саратовский авиационный завод. Экипаж, возглавляемый командиром корабля летчиком - испытателем I класса инструктором Владимиром Григорьевичем Ваняшиным, первым поднимает в небо новый самолет, вышедший из цеха завода.

НА СНИМКЕ (слева

направо): летчик-испытатель А. М. Муштаков, бортинженер С. С. Нежибовский, штурман-испытатель А. А. Чибрикин и летчик-испытатель, командир корабля В. Г. Ваняшин после испытательного полета.

Фото Ю. НАБАТОВА. (Фотохроника ТАСС).



Десять рекордов за год

В СЕГО 18 лет спортсмену из Ульяновской области Юрию Захаревичу. Он увлекся штангой, когда ему было 11 лет. Сейчас это богатырь и ему подчиняется штанга с рекордным весом. В 1981 году он десять раз бил мировые рекорды для взрослых, хотя сам еще может выступать среди юниоров. Подлинным триумфом стало его выступление в соревнованиях за кубок СССР, проходивших в конце минувшего года в Донецке. Дебютируя в новой для себя весовой категории — до 100 килограммов, Захаревич за три часа изменил всю таблицу достижений в этой категории. Он поднял в рывке 192,5 килограмма, толкнул 232,5, набрал в сумме двоеборья 425 килограммов.

Для сравнения можно сказать, что на олимпийском турнире-80 в Москве с таким результатом мог бы занять второе место среди супертяжеловесов, а на последнем первенстве мира во французском городе Лилле —

поделить первенство в той же категории с его победителем киевлянином Анатолием Писаренко. Недавно журналисты попросили высказать свое мнение о пределах в рекордах штангистов президента международной федерации тяжелой атлетики Готфрида Шедля (Австрия).

— Я отношу тяжелую атлетику, наряду с плаванием, к наиболее динамично развивающимся видам спорта, — отметил умудренный опытом президент. — Мы то и дело слышим о новых достижениях пловцов и штангистов. Все дело в том, что человек еще далеко не исчерпал свои возможности. Рекорды долгое время еще будут расти. Совершенствование методики тренировок и восстановления, увеличение нагрузок, научно разработанная диета — все это будет способствовать повышению результатов атлетов. Многообещающе выглядят и более ранняя специализация спортсменов.

В 1976 году Юрий Захаревич (тогда он выступил в категории до 48 килограммов) впервые ощутил счастье победы, выиграв на юношеском чемпионате РСФСР. С тех пор Юрий подрос, стал настоящим атлетом, даже внешне производящим впечатление большой мощи.

В олимпийском 1980 году 17-летний атлет впервые стал обладателем золотой медали чемпиона страны среди юниоров в категории до 90 килограммов, а затем выиграл две серебряные медали на чемпионатах среди своих сверстников — мира в Монреале и Европы — в Сан-Марино. А осенью того же года Юрий поднялся на верхнюю ступеньку пьедестала почета своего первого турнира среди взрослых — розыгрыша Кубка СССР.

Специалисты считают, что достижения Ю. Захаревича, курсанта одного из училищ, будут прогрессировать.

Ю. ХРОМОВ, корр. ТАСС.

МЯЧ НАД СЕТКОЙ

Совсем недавно в спортивном зале Акъярской средней школы № 1 прошли соревнования по волейболу среди организаций и учреждений райцентра. В результате интереснейших поединков стали известны призеры соревнований. Одержав победу над всеми соперниками, команда управления сельского хозяйства исполкома райсовета (капитан Виктор Демидов) заняла первое место. Вторым призером стала команда районного узла связи (капитан Николай Пудовкин). На третьем месте — команда РО «Госком-

сельхозтехника» (капитан Анатолий Кузнецов).

Команды, занявшие призовые места, награждены Почетными грамотами.

Победили хозяева

Несмотря на холодный день любители хоккея с шайбой собрались на хоккейной площадке Акъярской средней школы

№ 2. В этот день сборная команда райцентра проводила товарищескую встречу со сборной командой ордена Ленина Матраевского совхоза. Ели в первом периоде со счетом 4:2 вели гости, то общий счет к концу третьего периода стал 7:4 в пользу хозяев.

Р. СУЛТАНОВ.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Номера телефонов АТС колхоза „Новый путь“

Председатель колхоза	2-96-12
Секретарь парткома	2-96-13
Приемная	2-96-47
Главный инженер	2-96-18
Главный зоотехник	2-96-16
Главный экономист, агроном	2-96-24
Бухгалтерия	2-96-14
Председатель с/с	2-96-27
Секретарь с/с	2-96-57
Медпункт	2-96-15
Школа	2-96-37
Клуб	2-96-29
Автогараж	2-96-25
КПП	2-96-45
Магазин продуктовый	2-96-44
Отделение связи	2-96-41
Зерноток бригады № 1	2-96-48
АТС	2-96-11
АТС	2-96-40
Новозирганская МТФ	2-96-19
Д. Илячево	2-96-22

КВАРТИРНЫЕ

Аскарова Г. М.	2-96-42
Белюк А. И.	2-96-59
Валеев Р. Ф.	2-96-56
Жураев В. Ф.	2-96-10
Ильясов Ф. А.	2-96-38
Каримов У. Б.	2-96-36
Каплун Е. И.	2-96-28
Кашкаров Ф. М.	2-96-20
Крымгузин З. Ф.	2-96-33
Лобанов В. П.	2-96-21
Матвеев А. И.	2-96-30
Мельник П. А.	2-96-58
Модин Н. А.	2-96-46
Манойло Н. Л.	2-96-55
Приймак Л. Г.	2-96-32
Рудниченко А. В.	2-96-31
Сабин Н. П.	2-96-51
Солдатов Н. Е.	2-96-39
Сулейманов Н. Л.	2-96-49
Тагиров И. К.	2-96-50
Тужилин С. И.	2-96-17
Шарипов С. Х.	2-96-34
Якушова В. И.	2-96-26
Колесник П. А.	2-96-35

КОНЦЕРТ ПОНРАВИЛСЯ

Интересным был концерт, поставленный силами участников художественной самодеятельности села Илячево в Новозирганском Доме культуры. Исполнительское мастерство показали не только выступающие, но и ведущий концерта Гиззат Крымгузин — секретарь комсомитета.

Тепло были встречены зрителями лирические башкирские песни в исполнении

полнения Файрузы Рахметовой. Она же замечательно исполнила башкирский танец «Бишбармак».

Особенно понравились зрителям коллективные танцы в исполнении парней. Лучшими танцорами признаны Гиззат Крымгузин и Ильдар Аллабердин, они же оказались и хорошими певцами.

А любители смеха, шуток с удовольствием посмотрели юмористические

сценки «Музыкальный стол» и пантомиму «Свидание».

Сейчас участники художественной самодеятельности Илячевского сельского клуба готовят концерт, посвященный Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота.

А. ПРИЙМАК, заведующая Новозирганским сельским Домом культуры.

ПОДАРИЛИ РАДОСТЬ

Недавно участники художественной самодеятельности Янтышевского Дома культуры выступили с большим концертом в деревне Галияхметово. И стар, и млад собрался в этот день в Доме культуры. Хорошо подготовленные концертные номера сопровождалась игрой на различных музыкальных инструментах. Долго не отпуская зрители со сцены Нарбутина Зуфары, который отличался хорошей игрой на курае и баяне, задорно исполнял пляски. Горячими аплодисментами были встречены песни в исполнении Райли Ишкабуловой, игра на кубызе Иштановой, марийский танец в исполнении Иштановой Альфии и Ахметова Расиха.

Много труда вложили янтышевцы, чтобы их концерт понравился всем. Не забыли они покривить и пьяниц, на что зрители отвечали дружным смехом.

Мы от души благодарим участников концерта и хотим, чтобы они чаще радовали своим искусством тружеников села.

Н. ИГЕБАЕВА.

ПРИЯТНЫЙ ВЕЧЕР

церта были включены и хор, и коллективные пляски, песни, и художественное слово, сатирические стихи и другие.

Тепло встретили зрители каждое выступление самодеятельных артистов. Очень понравились им игра на баяне Басира Каипова, Фании Халиловой, Шафика Карабаева, песни в исполнении Нагима Карабаева, Фиделя Султанова и Фании Халиловой, башкирские и татарские

пляски в исполнении Ислама Мамбетова, интермедии Фарита и Басира Каиповых.

Зрители тепло поблагодарили молодежь деревни Мамбетово за хорошо подготовленный концерт. После концерта были организованы народные игры. Все разошлось по домам очень довольные и с хорошим настроением.

М. МАМБЕТОВ, селькор.

МОЛОДЕЖЬ деревень Мамбетово, Сагитово Маканского совхоза и деревни Абубакирово колхоза «Красный доброволец» вот уже много лет связывают узы дружбы. Они приезжают друг к другу с пьесами, концертными номерами, поднимают настроение сельских тружеников, организовывают приятный отдых.

Так, на днях самодеятельные артисты деревни Мамбетово под руководством бригадира отделения Ш. Карабаева побывали в деревне Абубакирово. В программу кон-

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.